

创始人之一抵达喀布尔 代表团会见阿富汗政界人士 塔利班不打算组建过渡政府

据阿富汗哈马新闻社21日报道，塔利班高级成员艾哈迈杜拉·瓦西克当天表示，塔利班没有组建临时政府或过渡政府的计划，将直接组建一个能被各方接受的包容性政府。

塔利班代表团会见政界人士

阿富汗民族和解高级委员会主席、阿前政府首席执行官阿卜杜拉·阿卜杜拉21日在社交媒体上说，他和阿前总统哈米德·卡尔扎伊当天会见了塔利班代表团，双方就当前安全和政治局势、有关国家未来的包容性政治解决方案等交换了意见。

另据半岛电视台报道，双方就阿富汗权力和平过渡安排、成立由阿各界人士参与的政府等事宜进行了讨论。卡尔扎伊和阿卜杜拉还与塔利班任命的喀布尔省“代省长”阿卜杜勒·拉赫曼·曼苏尔举行了会谈。

阿富汗塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处发言人穆罕

默德·纳伊姆15日宣布，塔利班武装人员进入并控制了喀布尔，阿富汗的战争已经结束。

无组建过渡政府的计划

据阿富汗哈马新闻社21日报道，瓦西克当天表示，塔利班没有组建临时政府或过渡政府的计划，将直接组建一个能被各方接受的包容性政府。据悉，阿富汗目前仍没有国家元首，塔利班只任命了一部分省长和市长。

据阿富汗第一新闻电视台报道，塔利班高级成员哈利勒·拉赫曼·哈卡尼21日与阿富汗伊斯兰党领导人、前总理古勒卜丁·希克马蒂亚尔举行了会谈，但会谈具体内容未公布。

据阿富汗黎明新闻网21日报道，北部巴格兰省地方民兵组织从塔利班手中夺回3个地区。这是在塔利班占领阿富汗全国34个省中的33个以来，第一次有武装组织从塔利班手中夺回土

地。塔利班尚未对此发表评论。

创始人之一抵达首都

阿富汗塔利班21日披露，塔利班分管政治事务的领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔已经抵达阿富汗首都喀布尔，准备与多方人士讨论建立“包容性政府”。

巴拉达尔是塔利班创始人之一、塔利班政治委员会负责人和塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处主任。

路透社援引一名塔利班人员的话报道，巴拉达尔将会晤前政府官员、宗教学者等，塔利班打算数周内建立一套“治理阿富汗的新模式”“将吸纳前政府中的专业人士进行危机管理”。

按照这名塔利班人员的说法，新的治理架构“将保护每个人的权利”，但不是西方定义的民主。

8月19日，阿富汗塔利班发表声明，成立阿富汗伊斯兰酋长国。

据新华社电

国际观察

阿富汗“变天” 邻国压力大

分析人士指出，阿富汗战事虽已基本平息，但新政府尚未组成，民心不稳，局势依然存在变数。在此情况下，周边邻国高度关注阿未来局势走向，而安全与难民问题是其关注的焦点。

邻国纷纷表态

近来，阿富汗的邻国纷纷发声，表达对阿未来局势走向的高度关注。

巴基斯坦外长沙阿·马哈茂德·库雷希表示，阿富汗的和平稳定是巴基斯坦的优先事项之一，阿富汗人民应该走向正常生活。

伊朗总统莱希表示，安全、稳定和繁荣是阿富汗人民的权利，伊朗将尽全力促进阿富汗的稳定，这是阿富汗当前的首要需求。

土库曼斯坦外交部发表声明说，土库曼斯坦对阿富汗的安全稳定以及阿富汗人民的福祉十分关心，坚定支持通过政治和外交手段和平解决阿富汗问题。

乌兹别克斯坦外交部表示，正密切关注阿富汗局势发展，将严厉打击任何试图侵犯乌边界的行径。乌方与阿富汗塔利班代表就确保边境地区和平稳定等问题保持密切接触。

防范极端势力

阿富汗局势突变，加剧了邻国对地区安全形势的担忧：一方面担心阿富汗乱局滋生出更多极端势力，另一方面担心恐怖分子利用难民潮潜入阿周边国家。

俄罗斯科学院远东研究所高级研究员瓦西里·卡申指出，阿富汗塔利班迅速控制了首都喀布尔，并从政府军手中缴获许多武器装备，但这不足以使其军事能力取得质的突破。对于阿富汗的邻国来说，当前更主要的风险在于阿富汗组建新政权的尝试能否成功，因为这将直接决定阿富汗是否会变得更加分裂，是否会沦为世界各地极端组织和犯罪集团的武器来源地。

俄罗斯普列汉诺夫经济大学副教授奥列格·格拉祖诺夫认为，集体安全条约组织成员国应采取防范措施，防范恐怖势力从阿富汗渗透。

塔吉克族是阿富汗第二大民族，仅次于普什图

族。俄罗斯媒体报道说，在阿富汗北部塔吉克族占主导地位的潘杰希尔地区，新的反塔利班联盟正在整合组建。俄战略评估和预测中心副主任伊戈尔·潘克拉坚科认为，对于塔吉克斯坦来说，存在被卷入阿富汗内部冲突的可能性。当前，在阿富汗塔利班与阿国内各方谈判之际，中亚国家应尽可能巩固边防并做好打击恐怖主义的充分准备。

担心难民涌入

阿富汗局势动荡也导致更多难民进入周边国家，给相关国家带来压力。

乌兹别克斯坦总统阿富汗问题特使伊斯马蒂拉·叶尔加舍夫在接受媒体采访时表示，乌方没有签署联合国《关于难民地位公约》，乌法律也没有规定可给予任何人难民地位。因此，乌方没有任何理由为阿富汗公民提供庇护。乌政治评论员图兰拜·库尔班诺夫说，如果来自阿富汗的难民持续增加，这对经济不强且受新冠疫情影响的中亚国家来说将是个大问题。

塔吉克斯坦“亚洲之声”通讯社20日报道说，阿富汗局势变化可能导致大量难民涌入塔吉克斯坦，而塔方完全没有做好接收的准备。

巴基斯坦外长沙阿·马哈茂德·库雷希说，巴基斯坦多年来已经接纳300万阿富汗难民。巴前外长希娜·拉巴尼·哈列夫告诉记者，阿富汗的处境都是美国出于一己之私造成的，美国必须承担起清理阿富汗乱局的责任。

目前，只有伊朗在接收难民问题上的表态相对积极。伊朗内政部15日表示，已在与阿富汗接壤的三个省份准备临时住所，将在确保防疫的基础上接收难民。据伊朗媒体报道，目前约有300多万阿富汗人生活在伊朗，其中包括约78万难民、60万持伊朗签发的阿富汗护照持有者和200多万无证件的阿富汗人。

西安外国语大学国际关系学院伊朗问题专家苏欣表示，因地理相连、文化相近、政策宽松等原因，伊朗接收阿富汗难民人数较多。但在美国制裁和新冠疫情的双重打击下，伊朗经济发展举步维艰。如果阿富汗难民继续大量涌入，将令伊朗面临更大压力。

据新华社北京8月22日电



8月19日，在阿富汗喀布尔机场，民众坐在美国军机内准备离开阿富汗。新华社发

忧难民潮重演 欧盟要让阿富汗人“别来”？

据新华社北京8月22日电 阿富汗局势骤变，大批阿富汗人试图逃离，欧洲国家“慌了”。媒体报道，为避免大量难民再次蜂拥而至，欧洲国家打算向阿富汗民众释放信号：去邻国，不要来欧洲。

美联社21日依据获取的一份保密文件报道，欧洲联盟官员本周在一次内政部长级会议上表示，按照从2015年难民潮吸取的最主要教训，应当在阿富汗民众可能动身前往欧洲前，采取措施把他们留在阿富汗的邻国。奥地利提议在阿富汗周边国家设立“遣返中心”，用于接收欧盟国家拒绝发放避难许可但又不能遣返回阿富汗的人。奥地利内政部长卡尔·内哈默说：“我们最大的目标必须是让大多数人留在那个地区。”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙16日强调，“欧洲无法独自承担（阿富汗局势变化）后果”，“必须预见和保护自身免于大量非

法移民涌入”。

欧盟委员会负责内部事务的委员于尔娃·约翰松发表类似看法，说欧洲“不应该等（阿富汗）人到了我们的外部边界”再采取行动。

2015年，来自叙利亚、伊拉克、阿富汗、利比亚等战乱地区的数以百万计民众涌向欧洲国家，引发难民危机。欧盟次年与土耳其达成协议，欧盟向土耳其提供资金，土方阻挡非法移民赴欧并接受从希腊遣返的难民。

美联社报道，阿富汗人在首都喀布尔机场将要起飞的飞机，这一景象加深欧洲国家对再一次爆发难民危机的忧虑；尽管美国及其盟国声称会帮助部分阿富汗人撤离，但对象主要限于曾为这些西方国家效力的人，其他阿富汗人不太可能受到欢迎。

报道说，迄今，几乎没有欧盟国家作出有关接收阿富汗难民的承诺。2015年难民危机中主要难民接收国德国这次也释放不同信号，总理候选人、执政

党基督教民主联盟主席阿明·拉舍特等多名政界人士上周警告，难民危机“绝不能”重演。

作为中东和非洲难民进入欧盟国家的主要门户之一，希腊明确表示不想再经历这类危机。目前，希腊已经着手扩建与土耳其交界地带的围栏，安装监控系统，边防部队处于戒备状态。

希腊移民部长诺蒂斯·米塔拉希18日说，希腊将不会允许本国再次成为“非法移民进入欧盟的门户”，希腊认为土耳其对阿富汗难民而言是安全之地。

这番言论惹怒土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安。他19日在电视讲话中说：“土耳其没有责任或义务成为欧洲的难民仓库。”

埃尔多安20日与希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯通电话。埃尔多安的办公室说，双方均认为，应当向阿富汗邻国提供援助，避免阿富汗难民从这些国家前往其他地区。